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Principales	
  Hallazgos	
  

	
  

•  Mientras	
   se	
   desarrolla	
   la	
   discusión	
   sobre	
   las	
   reformas	
   secundarías	
   relacionadas	
  
con	
   el	
   tema	
   polí9co-­‐electoral,	
   el	
   Cesop	
   realizó	
   una	
   encuesta	
   para	
   explorar	
   qué	
  
expecta9vas	
   y	
   opinión	
   9ene	
   la	
   población	
   acerca	
   del	
   recién	
   creado	
   Ins9tuto	
  
Nacional	
  Electoral	
  (INE)	
  que	
  sus9tuyó	
  al	
  Ins9tuto	
  Federal	
  Electoral	
  (IFE).	
  El	
  estudio	
  
9ene	
   como	
   insumo	
   principal	
   651	
   entrevistas	
   realizadas	
   de	
   manera	
   telefónica,	
  
cuenta	
  con	
  un	
  margen	
  de	
  error	
  de	
  3.8%	
  y	
  con	
  un	
  nivel	
  de	
  confianza	
  del	
  95%.	
  Los	
  
principales	
  resultados	
  a	
  con9nuación:	
  

•  6	
   de	
   cada	
   10	
   entrevistados	
   (58%)	
   señala	
   que	
   está	
   enterado	
   de	
   la	
   creación	
   del	
  
nuevo	
   ins9tuto.	
   Sin	
   embargo,	
   el	
   nivel	
   de	
   conocimiento	
   no	
   es	
   homogéneo	
   entre	
  
toda	
   la	
  población	
  estudiada.	
  Mientras	
  que,	
   entre	
   los	
  que	
  no	
  9enen	
  ningún	
  nivel	
  
educa9vo	
   completado,	
   3	
   de	
   cada	
   10	
   (32%)	
   está	
   enterado,	
   entre	
   los	
   que	
   9enen	
  
nivel	
   universitario	
   casi	
   8	
   de	
   cada	
   10	
   (76%)	
   dice	
   saber	
   está	
   información.	
   Así,	
   los	
  
datos	
   indican	
  que	
  existen	
  segmentos	
  de	
   la	
  población	
  en	
   los	
  cuales	
   la	
  mayoría	
  no	
  
está	
  enterada	
  de	
  que	
  fue	
  creado	
  el	
  INE.	
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•  A	
  con9nuación,	
   indagamos	
  acerca	
  de	
  qué	
  proporción	
  está	
  de	
  acuerdo	
  con	
  que	
  el	
   INE	
  haya	
  
sus9tuido	
   al	
   IFE;	
   está	
   pregunta	
   y	
   las	
   subsecuentes	
   sólo	
   fueron	
   hechas	
   a	
   las	
   personas	
   que	
  
dijeron	
  si	
  saber	
  de	
  la	
  creación	
  del	
  nuevo	
  organismo	
  electoral.	
  Así,	
  de	
  los	
  que	
  dijeron	
  saber	
  de	
  
la	
  creación	
  del	
  nuevo	
  órgano	
  electoral,	
  3	
  de	
  cada	
  10	
  (27%)	
  está	
  de	
  acuerdo	
  con	
  este	
  cambio,	
  
3	
   de	
   cada	
   10	
   (32%)	
   se	
  muestra	
   neutral	
   y	
   3	
   de	
   cada	
   10	
   (32%)	
   señala	
   estar	
   en	
  desacuerdo.	
  
Estos	
   porcentajes	
   indican	
   que	
   la	
   opinión	
   de	
   la	
   población	
   está	
   dividida	
   y	
   ninguna	
   postura	
  
alcanza	
  un	
  porcentaje	
  mayoritario.	
  	
  

•  Sobre	
  qué	
  grupos	
  están	
  en	
  mayor	
  proporción	
  de	
  acuerdo	
  con	
  la	
  creación	
  del	
  INE,	
  el	
  estudio	
  
señala	
  que	
  los	
  que	
  tenían	
  mayor	
  confianza	
  en	
  el	
  IFE	
  son	
  los	
  que	
  están	
  en	
  mayor	
  porcentaje	
  
de	
  acuerdo	
  con	
  que	
  haya	
  sido	
  sus9tuido	
  (39%).	
  Al	
  contrario,	
  entre	
  los	
  que	
  no	
  tenían	
  nada	
  de	
  
confianza	
   en	
   el	
   an9guo	
   organismo	
   electoral,	
   sólo	
   el	
   11%	
   está	
   de	
   acuerdo	
   con	
   el	
   cambio	
  
ins9tucional.	
  Esto	
  podría	
  sugerir	
  que	
   las	
  personas	
  que	
  no	
  tenían	
  confianza	
  en	
  el	
   IFE	
  9enen	
  
pocas	
  expecta9vas	
  del	
  nuevo	
  organismo	
  electoral.	
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•  Además,	
   también	
   existe	
   variación	
   en	
   el	
   nivel	
   de	
   acuerdo	
   dependiendo	
   de	
   la	
   edad	
   de	
   los	
  
entrevistados.	
   Los	
   resultados	
   muestran	
   que	
   los	
   jóvenes	
   están	
   en	
   mayor	
   proporción	
   de	
  
acuerdo	
  y	
  los	
  mayores	
  de	
  65	
  años	
  son	
  los	
  que	
  están	
  en	
  mayor	
  número	
  en	
  desacuerdo	
  con	
  la	
  
sus9tución	
  del	
  IFE.	
  

•  Acerca	
  de	
  qué	
  tanta	
  confianza	
  tenían	
  en	
  el	
  IFE,	
  4	
  de	
  cada	
  10	
  (44%)	
  señala	
  que	
  tenía	
  mucha	
  o	
  
algo	
  de	
  confianza	
  y	
  el	
  55%	
  responde	
  que	
  tenía	
  poca	
  o	
  nada	
  de	
  confianza.	
  

•  Finalmente,	
   realizamos	
   preguntas	
   relacionadas	
   con	
   las	
   expecta9vas	
   que	
   los	
   ciudadanos	
  
9enen	
   del	
   INE.	
   Respecto	
   a	
   si	
   éste	
   ayudará	
   o	
   no	
   ayudará	
   a	
   hacer	
   más	
   confiables	
   las	
  
elecciones,	
   la	
  opinión	
  de	
   los	
  entrevistados	
  está	
  dividida.	
  Dos	
  de	
  cada	
  10	
  (24%)	
  percibe	
  que	
  
ayudará;	
   3	
   de	
   cada	
   10	
   contesta	
   de	
  manera	
   espontanea	
   que	
   seguirá	
   igual	
   y	
   3	
   de	
   cada	
   10	
  
(31%)	
  dice	
  que	
  no	
  ayudará.	
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•  Las	
  personas	
  que	
  tenían	
  poca	
  confianza	
  en	
  el	
  IFE	
  9enen	
  pocas	
  expecta9vas	
  del	
  nuevo	
  órgano	
  
electoral.	
  Entre	
  los	
  que	
  tenían	
  mucha	
  confianza	
  en	
  el	
  IFE,	
  4	
  de	
  cada	
  10	
  (43%)	
  espera	
  que	
  el	
  
INE	
  ayudará	
  a	
  hacer	
  más	
  confiables	
   las	
  elecciones;	
  en	
  contraparte,	
  entre	
   los	
  que	
  no	
  tenían	
  
nada	
  de	
  confianza	
  en	
  el	
  IFE	
  sólo	
  1	
  de	
  cada	
  10	
  (10%)	
  comparte	
  esta	
  percepción	
  posi9va.	
  	
  

•  Dos	
  de	
  cada	
  10	
  (22%)	
  piensa	
  que	
  el	
  nuevo	
  árbitro	
  electoral	
  será	
  de	
  ayuda	
  para	
  controlar	
  el	
  
gasto	
  de	
  los	
  par9dos,	
  3	
  de	
  cada	
  10	
  (28%)	
  se	
  muestra	
  neutral	
  y	
  3	
  de	
  cada	
  10	
  (35%)	
  piensa	
  que	
  
no	
  será	
  de	
  ayuda.	
  En	
  este	
  aspecto	
  la	
  opinión	
  de	
  los	
  encuestados	
  se	
  encuentra	
  fraccionada.	
  

•  De	
  manera	
  similar,	
  el	
  28%	
  considera	
  que	
  el	
  nuevo	
  ins9tuto	
  favorecerá	
  a	
  hacer	
  las	
  elecciones	
  
de	
  manera	
  ordenada,	
  el	
  28%	
  es	
  neutral	
  y	
  el	
  30%	
  piensa	
  que	
  no	
  favorecerá.	
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•  En	
  conclusión,	
  existen	
  opiniones	
  divididas	
  en	
  la	
  población	
  acerca	
  del	
  recién	
  creado	
  INE	
  y	
  es	
  
necesario	
   dar	
   seguimiento	
   a	
   este	
   tema	
   para	
   observar	
   como	
   evoluciona	
   la	
   opinión	
   de	
   los	
  
ciudadanos	
  conforme	
  se	
  van	
  definiendo	
  las	
  reformas	
  secundarias	
  y	
  eventualmente	
  conforme	
  
pasa	
  el	
  9empo	
  y	
  las	
  elecciones.	
  Tener	
  un	
  árbitro	
  electoral	
  en	
  el	
  que	
  conben,	
  no	
  sólo	
  la	
  élites	
  
polí9cas,	
  sino	
  también	
  los	
  ciudadanos,	
  resulta	
  importante	
  para	
  la	
  consolidación	
  democrá9ca	
  
del	
  país.	
  

•  Para	
  más	
  encuestas	
  de	
  éste	
  y	
  otros	
  temas	
  visitar:	
  bit.ly/1f21oei	
  



Recientemente	
  se	
  decidió	
  que	
  el	
  IFE,	
  Ins2tuto	
  Federal	
  Electoral,	
  fuera	
  sus2tuido	
  por	
  el	
  INE,	
  
Ins2tuto	
  Nacional	
  Electoral,	
  que	
  se	
  encargará	
  de	
  organizar	
  las	
  elecciones	
  federales	
  y	
  locales,	
  

¿antes	
  de	
  que	
  se	
  lo	
  mencionara	
  usted	
  estaba	
  enterado	
  o	
  no	
  estaba	
  enterado	
  de	
  esta	
  información? 

Sumando	
  No	
  sabe	
  y	
  No	
  contestó	
  es	
  100%	
  

Sí	
   No	
  

58%	
  

39%	
  



Recientemente	
  se	
  decidió	
  que	
  el	
  IFE,	
  Ins2tuto	
  Federal	
  Electoral,	
  fuera	
  sus2tuido	
  por	
  el	
  INE,	
  
Ins2tuto	
  Nacional	
  Electoral,	
  que	
  se	
  encargará	
  de	
  organizar	
  las	
  elecciones	
  federales	
  y	
  locales,	
  

¿antes	
  de	
  que	
  se	
  lo	
  mencionara	
  usted	
  estaba	
  enterado	
  o	
  no	
  estaba	
  enterado	
  de	
  esta	
  información? 

Sumando	
  No	
  sabe	
  y	
  No	
  contestó	
  es	
  100%	
  

32%	
  

39%	
  

48%	
  

64%	
  

76%	
  

Nada	
  

Primaria	
  

Secundaria	
  

Preparatoria	
  

Universidad	
  o	
  más	
  

Porcentaje que dijo que sí estaba enterado 

Gráfica por escolaridad Gráfica por sexo 

68%	
  

51%	
  

Hombre	
  Mujer	
  



¿Usted	
  está	
  de	
  acuerdo	
  o	
  en	
  desacuerdo	
  con	
  que	
  se	
  haya	
  cambiado	
  el	
  IFE	
  por	
  el	
  INE? 

Sumando	
  No	
  sabe	
  y	
  No	
  contestó	
  es	
  100%	
  *Espontanea	
  

Muy	
  de	
  acuerdo	
  

Algo	
  de	
  acuerdo	
  	
  

Ni	
  de	
  acuerdo	
  ni	
  en	
  desacuerdo	
  *	
  

En	
  desacuerdo	
  

Muy	
  en	
  desacuerdo	
  

8%	
  

19%	
  

32%	
  

8%	
  

24%	
  

27%	
  

32%	
  

Sólo se preguntó a las personas que dijeron si 
conocer de la creación del INE 



¿Usted	
  está	
  de	
  acuerdo	
  o	
  en	
  desacuerdo	
  con	
  que	
  se	
  haya	
  cambiado	
  el	
  IFE	
  por	
  el	
  INE? 

Sumando	
  No	
  sabe	
  y	
  No	
  contestó	
  es	
  100%	
  *Espontanea	
  

39%	
  

39%	
  

27%	
  

11%	
  

22%	
  

29%	
  

33%	
  

38%	
  

33%	
  

26%	
  

34%	
  

42%	
  

Mucho	
  

Algo	
  

Poco	
  

Nada	
  

De	
  acuerdo	
   Ni	
  de	
  acuerdo	
  ni	
  en	
  desacuerdo*	
   En	
  desacuerdo	
  

¿U
st

ed
 q

ué
 ta

nt
o 

co
nf

ia
ba

 e
n 

el
 IF

E?
 

Sólo se preguntó a las personas que dijeron si 
conocer de la creación del INE 



¿Usted	
  está	
  de	
  acuerdo	
  o	
  en	
  desacuerdo	
  con	
  que	
  se	
  haya	
  cambiado	
  el	
  IFE	
  por	
  el	
  INE? 

Sumando	
  No	
  sabe	
  y	
  No	
  contestó	
  es	
  100%	
  *Espontanea	
  

31%	
  

38%	
  

26%	
  

26%	
  

24%	
  

13%	
  

25%	
  

18%	
  

34%	
  

42%	
  

35%	
  

35%	
  

33%	
  

32%	
  

29%	
  

26%	
  

35%	
  

39%	
  

18-­‐30	
  

30-­‐35	
  	
  

36-­‐45	
  	
  

46-­‐55	
  

56-­‐65	
  

más	
  de	
  65	
  
años	
  

De	
  acuerdo	
   Ni	
  de	
  acuerdo	
  ni	
  en	
  desacuerdo*	
   En	
  desacuerdo	
  

G
rá

fic
a 

po
r e

da
d 

Sólo se preguntó a las personas que dijeron si 
conocer de la creación del INE 



¿Usted	
  qué	
  tanto	
  confiaba	
  en	
  el	
  IFE? 

Sumando	
  No	
  sabe	
  y	
  No	
  contestó	
  es	
  100%	
  

Mucho	
  

Algo	
  

Poco	
  

Nada	
  

13%	
  

31%	
  

26%	
  

24%	
  

44%	
  

50%	
  

Sólo se preguntó a las personas que dijeron si 
conocer de la creación del INE 



¿Usted	
  cree	
  que	
  el	
  INE	
  ayudará	
  o	
  no	
  ayudará	
  para	
  hacer	
  más	
  confiables	
  las	
  elecciones?	
  

Sumando	
  No	
  sabe	
  y	
  No	
  contestó	
  es	
  100%	
  

Si	
  ayudará	
  

Seguirá	
  igual	
  *	
  

No	
  ayudará	
  

24%	
  

32%	
  

31%	
  

*Espontanea	
  

Sólo se preguntó a las personas que dijeron 
si conocer de la creación del INE 



¿Usted	
  está	
  de	
  acuerdo	
  o	
  en	
  desacuerdo	
  con	
  que	
  se	
  haya	
  cambiado	
  el	
  IFE	
  por	
  el	
  INE? 

Sumando	
  No	
  sabe	
  y	
  No	
  contestó	
  es	
  100%	
  *Espontanea	
  

43%	
  

28%	
  

29%	
  

10%	
  

22%	
  

39%	
  

32%	
  

33%	
  

20%	
  

28%	
  

28%	
  

47%	
  

Mucha	
  

Algo	
  

Poca	
  

Nada	
  

Sí	
  ayudará	
   Seguirá	
  igual*	
   No	
  ayudará	
  

¿U
st

ed
 q

ué
 ta

nt
o 

co
nf

ia
ba

 e
n 

el
 IF

E?
 

Sólo se preguntó a las personas que dijeron si 
conocer de la creación del INE 



¿Usted	
  cree	
  que	
  el	
  INE	
  ayudará	
  o	
  no	
  ayudará	
  para	
  controlar	
  los	
  	
  
gastos	
  de	
  los	
  par2dos	
  polí2cos?	
  

Sumando	
  No	
  sabe	
  y	
  No	
  contestó	
  es	
  100%	
  

Sí	
  ayudará	
  

Seguirá	
  igual	
  *	
  

No	
  ayudará	
  

22%	
  

28%	
  

35%	
  

*Espontanea	
  

Sólo se preguntó a las personas que dijeron si 
conocer de la creación del INE 



¿Usted	
  cree	
  que	
  el	
  INE	
  ayudará	
  o	
  no	
  ayudará	
  a	
  que	
  las	
  elecciones	
  se	
  lleven	
  a	
  cabo	
  de	
  
manera	
  ordenada?	
  

Sumando	
  No	
  sabe	
  y	
  No	
  contestó	
  es	
  100%	
  

Sí	
  ayudará	
  

Seguirá	
  igual	
  *	
  

No	
  ayudará	
  

28%	
  

27%	
  

30%	
  

*Espontanea	
  

Sólo se preguntó a las personas que dijeron si 
conocer de la creación del INE 



Tipo	
  de	
  entrevista:	
   	
   	
  Telefónica.	
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Número	
  de	
  entrevistas:	
  	
   651	
  encuestas.	
  

Nivel	
  de	
  confianza:	
  	
   95%.	
  	
  

Margen	
  de	
  error:	
   +/-­‐	
  3.8	
  %.	
  	
  

Diseño,	
  muestreo	
  y	
  análisis:	
  	
   Centro	
  de	
  Estudios	
  Sociales	
  y	
  de	
  Opinión	
  	
  
Pública	
  

Opera2vo	
  de	
  llamadas:	
   12	
  y	
  13	
  de	
  abril	
  de	
  2014	
  	
  
651	
  entrevistas	
  aceptadas,	
  827	
  rechazadas	
  

Método	
  de	
  muestreo:	
  	
   Aleatorio	
  sistemá2co	
  con	
  probabilidad	
  
proporcional	
  al	
  número	
  de	
  líneas	
  telefónicas	
  
en	
  las	
  en2dades	
  federa2vas	
  

Unidad	
  de	
  muestreo:	
  	
   Hombres	
  y	
  mujeres	
  de	
  18	
  años	
  y	
  más	
  con	
  
teléfono	
  fijo	
  en	
  el	
  territorio	
  nacional	
  

Aclaración:	
   En	
  la	
  encuesta	
  casi	
  siempre	
  se	
  muestran	
  los	
  
porcentajes	
  brutos.	
  Por	
  lo	
  que	
  es	
  necesario	
  
sumar	
  el	
  porcentaje	
  que	
  contesta	
  “no	
  sabe”	
  
o	
  se	
  “negó	
  a	
  dar	
  una	
  respuesta”	
  para	
  que	
  el	
  
total	
  sume	
  100%	
  


